



CULTURA OBRERA

Órgano del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma... 0'50 Ptas. al mes
España y América... 2'00 trimestre
Extranjero... 3'00

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES
España y América... 3'00 ptas.
Extranjero... 4'50 id.

NÚMERO SUELTO: 15 CTS.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

AÑO V Núm. 189
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.-PALMA

Palma de Mallorca 31 de Marzo de 1923

CUESTIÓN CANDENTE

Templanza, templanza y unificación

No hay que ser torpes ni dejarnos llevar por el instinto pasional. Son horas, éstas, las que pasamos en abierta lucha contra todos nuestros enemigos, horas en que la reflexión ha de correr parejas con la actuación que hemos de emplear para vencer en la contienda.

Ante la barbarie de unos y la simpleza de otros, avalada por el desconcierto y desorden que anida en quien dice representar los latidos de la opinión española, hemos de presentar la fuerza coaccionada de los miles de hombres que en la Confederación Nacional del Trabajo han hecho y hacen fe de ser conscientes en la cruenta lucha. Nada de inutilidades que a la postre solo sirven para que los poderes constituidos se ceban en nosotros como si fuéramos vil carnaza. Nada de aislamientos que repercuten terriblemente en individuos necesarios todos para la marcha eficaz y justa de la organización. Emplear en actos aislados la fuerza, que sola es nula, y colectivamente, es temerosa, sería pecado que en estos momentos de prueba, nos reprimiríamos unos a otros como falta imperdonable para futuras contingencias.

El desencadenamiento soez de las pasiones un poco contenidas, porque a las huestes criminales faltábales la guía o el que avalaba con su poder sus fechorías, lo hemos de pasar con la fuerza centrípeta que nos dá el saber los fuertes y poderosos. Hay medios a granel para que en compacta actuación demostremos una vez más la razón que nos asista en todas nuestras demandas.

Una de las principales cuestiones sería el de eliminar pronto y bien la cohorte de asesinos que pulula descaudadamente por Barcelona principalmente y por otras partes. Exigir al gobierno la inutilización de jefes y jefecillos que han tomado al trabajador libertario como cuerpo experimentador para sus hazñas detectivescas o criminales. Cortar la criminología que existe de guerras populares. Poner una valla que sea lo bastante fuerte y alta, para dejarla en sus barbarismos matonescos, a los escolares de la Star y proclamas de tiro y tente tieso. Y hacer un llamamiento, sereno y sensato, a los hombres altos y bajos que ven con asco el involucramiento del Desorden en las alturas, porque desde esas alturas ven a hombres capacitados de lo que es un derecho como hombre, el cual es pedir con fuertes aldabonazos su primogenitura. Las dentelladas que nos infringen todos los que ven en nosotros el horizonte salvador si, pero repartido al mismo tiempo de «Trabajo» para todos y terminación de prebendas que esclavizan al individuo: burocracia, religión, militarismo, Estado en una palabra, no nos dan miedo; no se crea que porque hablémos así tememos el látigo del régimen y el pistoletazo del «libre»; hemos dado pruebas que la carretera, la «Fuga» y el presidio lo podemos soportar; pero el contener los odios individuales ya sería en nosotros una victoria ganada sobre los que solamente viven para hacernos gustar la sangre, para luego abrocarnos todo el vendaval igneo que a retaguardia espera impaciente. ¡No compañeros! ¡No proletarios! No nos dejemos cojer por tanta candidez. Seamos hombres. Sepamos ser hombres. Que la Sangre de los Seguis y de los Comas, sea el acicate mayor para detener las pasiones que nos bullen dentro los corazones, sí, pero que también hemos de tener encerradas algún tiempo más.

A la bravuconada de un «libre» cien «únicos» respondamos siempre y a todas horas; un «único» ajusticiado en las calles de Barcelona, Bilbao, Zaragoza, etc., silenciosa y consecuentemente paralización de la vida urbana; que todos, todos hagamos sentir el peso de nuestra fuerza invulnerable sobre los que indirectamente sostienen y amparan tal caza de trabajadores como si fuéramos panteras del desierto. Que el taller se cierre; que la fábrica se enmudezca; que el tranvía se aquiete; que el pan escasee; que el barco no transite; y, en medio de la plaza, en soberano comicio acusador, el pueblo sano, el pueblo que quiere reivindicar por la razón, sus derechos hollados, clame frenético y audaz el ¡Asesino! de Comas, de Seguí, de Boal, de Lairret, de éste, de aquel es; el «libre» la policía, la patronal, este individuo, aquel individuo, esta corporación, aquel centro, este régimen, esta corrupción de valores...

Tal vez, no lo dudeis trabajadores ni Confederación Nacional del Trabajo, como ha pasado últimamente en la Barcelona libertaria, los verdaderos culpables de la lucha social en España serían reconocidos inmediatamente por todo el mundo.

DE LA LUCHA SOCIAL

LA EXCULPACIÓN ACUSADORA

¿Es posible aceptar esa versión de que no existe el menor indicio racional para encontrar a los culpables del asesinato de Seguí? Yo creo, muy al contrario, que esas propias afirmaciones son el más claro indicio... Veamos, veamos. ¿No habrá llegado el caso de convertirnos en policías... contra la Policía?

Siempre que ocurre un atentado contra algún hombre perteneciente a los grupos de izquierda, brota de los centros policíacos y de los órganos derechistas la misma cantinela: «Susúrrase que la agresión salió del mismo partido de la víctima... Parece que hay muchos descontentos de la opinión moderada que había expuesto... Dícese que su condenación del sistema bolcheviquista había disgustado profundamente a las masas... Han desaparecido algunos sospechosos afiliados al Sindicato único... La Policía tiene una pista que considera segura... Han sido detenidos algunos individuos peligrosos, reputados como anarquistas de acción...»

No creo necesario aducir muchas pruebas de esa grosera maniobra. Recordemos el día del asesinato villísimo de Layret. No faltó entonces la consabida nota tendenciosa: «Se cree que el motivo del asesinato ha sido la propaganda de Layret en favor de la evolución política del sindicalismo y preconizando la intervención electoral...»

Cae, gravemente herido, Pestaña. Y suena la misma canción. ¿De qué argumento convenía echar mano? Del tópic referente a la condenación de los bolcheviques. Como Pestaña había vuelto de Rusia desilusionado... Muere, en fin, Salvador Seguí: no podía faltar el «cliché» respectivo. ¡Seguí era un moderado!

Entre tanto, se da tiempo a que los verdaderos criminales, los que no pueden ser una duda para ninguna conciencia honrada, como no sea la de un imbécil, escurran el bulto lindamente...

Esas versiones policíacas tan burdas y, al propio tiempo, tan reveladoras, reveladoras de lo contrario a su malévolos intención, pueden ser contrastadas con aquellas otras cínicas notas que los mismos centros suministraban cuando era asesinado cobardemente un paria innominado, señalado a la muerte por una represión inconcebible y folletinesca. Siempre el muerto era, según tales «fichas», un forajido, un peligro social enorme, cuya supresión resultaba un bien. Su asesinato quedaba convertido poco menos que en acción meritoria, en gesto salvador de la sociedad. ¿Para qué molestarse en buscar al matador? ¡Cómo no fuese para darle las gracias, regalarle un premio y concederle la cruz de Beneficencia!

La versión «despistadora» y «confusionista», aplicada una vez más con motivo del asesinato de Seguí, ha dado sus frutos. Muchas gentes cándidas se nos han acercado, con aire inocente, preguntándonos: «¿De manera que sus propios partidarios han matado al «Noy del Sucre»? Si la cortesía no hubiese puesto trabas a nuestra ira dignificadora, hubiésemos contestado: «¡No, señor! Quien le ha matado es usted! ¡Usted con sus aprobaciones vergonzosas del crimen autoritario! ¡Usted, con su vocación de reptil, forjada en la lectura de la Buena Prensa! ¡Usted, con su absoluto envilecimiento espiritual, que aclama como acto de justicia el crimen, cuando halaga las conveniencias de sus amos!»

«No se tiene el menor indicio acerca de quien pudo asesinar a Seguí.» Pues yo digo que esta falta de indicios es el indicio mayor. ¡Es una exculpación acusadora! ¡Cómo! He aquí una ciudad, Barcelona, sometida durante largos meses a la lucha sangrienta entre dos bandos. Para perseguir a uno de ellos se han agotado los medios policíacos, lícitos e ilícitos; se ha incurrido en la espantosa deshonra nacional y humana de la ley de Fugas; se ha recurrido al episodio tenebroso, como en el caso Sabater; a la ficción sarcástica de libertad, como en el caso Boal; tal vez, a los horrores melodramáticos que denunciaron Indalecio Prieto y ciertos artículos del semanario «España». Contra ese grupo se ha considerado lícito cualquier sistema de exterminio; se le ha señalado al odio público y se ha organizado contra él bandas de pistoleros, amparados por la seguridad de escapar a toda sanción. En cambio, cada vez que ha caído un hombre del bando protegido, los elogios han envuelto su nombre, un encarnizamiento de persecución ha seguido a su muerte; se ha anunciado públicamente, sin rubor, la inminencia de las represalias, no ya el ojo por ojo, sino diez, veinte, cincuenta ojos por ojos. Y el cuerpo de su cadáver ha recorrido aparatosamente las calles de la ciudad, con representación oficial, entre una escolta provocativa y bravucona, sin ese temor farisaico a la «alteración del orden», que ha sustraído el cadáver de Seguí al cortejo cívico de sus compañeros.

Pues bien; acaba de morir una de las personas más significadas del bando proscrito; y no solo se deja en paz a los elementos, conocidísimos, del bando adverso, sino que se declara poco menos que imposible comprender de donde salió la agresión, y se intenta desviar la ineludible designación de los culpables con torpes insinuaciones de sospechas... ¡Claro! ¡Como el crimen es patrimonio exclusivo de los partidos de emancipación proletaria! ¡Como los organismos de derecha en todo el mundo, y singularmente en Barcelona, tienen un aspecto escrupuloso a la vida humana! Lo cierto es que a la hora presente no hay en la cárcel ni uno solo de los conocidos como enemigos mortales de Seguí, el cual, no se olvide, había sufrido ya dos tentativas de agresión. Comparemos esa lenidad policíaca con la aparatosa persecución que siguió a la muerte del señor Dato. Y la jerarquía social de la víctima no debe influir sobre la naturaleza moral y jurídica del crimen. ¿Qué se hubiera dicho si, en aquellos días, la versión difundida en los centros policíacos hubiera sido la de que el señor Dato había sido asesinado por elementos conservadores, indignados de la famosa bondad del presidente?

Queda otro aspecto en la cuestión: la lógica y el criterio moral revelados por la prensa derechista. ¿Pues no ha llegado algún periódico a invocar el retorno del Sr. Martínez Anido como medio admirable que hubiera impedido la muerte de Seguí? Cualquiera creería que esos periódicos toman por tontos a sus lectores. ¡Para remediar una situación de desafuero, de irritante desigualdad, de menosprecio ético y jurídico, volvamos a entronizar al que la creó! ¡Para castigar la muerte de Seguí, demos autoridad al que sentó la increíble teoría gubernativa de que le salvaba la vida encerrándolo en un castillo, y abandonó a Pestaña a las asechanzas de sus agresores, irritados por no haber conseguido matarle! Para esa Prensa, lo grave no es que haya crímenes, puesto que aclama como modelos de gobernación los más sangrientos periodos de mando; lo grave es que las víctimas no pertenezcan todas a la espiritualidad renovadora, aunque así perezcan los más indudables ejemplares de la ciudadanía.

Y ante ese magisterio siniestro, difundido por la más eficaz de las cátedras, que es el periódico, yo pregunto a mis compañeros si no creen llegada la hora de romper toda solidaridad de profesión con ellos, y lanzar ese gesto de ruptura como una opuesta lección de saneamiento y dignidad sobre el pueblo que ellos emponzoñaron.

(De La Libertad)

GABRIEL ALOMAR

Volvemos por segunda vez, y agradecidísimos de ello, a publicar un artículo del publicista Sr. Alomar. Ello prueba que en España a trueque aún de estar moral y materialmente arruinada, castrada en todo y por todo, suena alguna que otra vez la voz vibrátil, enérgica, de además acusador, de este ciudadano que toda su vida ha sido y es para dedicarla a hacer el verdadero magisterio de ciudadanía.

Alomar en todo y por todo siempre ha dejado oír su voz atronadora, en defensa de lo noble, de lo justiciero. Siempre sus proclamas han ido al corazón del pueblo instándole a que defiendan sus derechos hollados. En todos momentos este corazón pasional se ha erguido o bien apostrofando al régimen que arroja al pueblo o bien induciendo a este pueblo por los caminos de su libertad.

Hoy reproducimos este enérgico artículo del catedrático Alomar porque en él vese plasmada la ignominia que siente un hombre de pertenecer a un pueblo que asesina alevosamente a los hombres democratas, al valor nuevo de la humanidad.

PANTALLA DE LA VIDA

PERFILES

VI LA MADRE

La mujer, es interesante en cualquier momento de su vida.

Es interesante, cuando niña.

Es interesante, en el período que precede a la pubertad.

Es interesante, cuando pasa de impuber a púber, es decir: cuando pasa de niña a mujer.

Y es interesante, en grado sumo, cuando ya mujer, fecundada por el macho, siente en las entrañas la germinación del nuevo ser...

Que representa vida.

Continuidad de vida...

A partir de este momento, cuando la mujer se siente madre, cuando la mujer dá vida con su vida, resulta hondamente interesante la mujer.

Y bajo este aspecto, el aspecto de madre, hay que hablar de ella...

De la madre...

Caricia prolongada.

Beso...

A la cosa deseada.

Porque la madre es eso: caricias, muchas caricias que se prolongan, llegando a formar una sola caricia por y para el hijo; besos, muchos besos, que de prolongación en prolongación se condensan en uno solo...

Todo por el hijo.

Todo para el hijo.

He ahí el ideal de la madre mientras los hijos son pequeños.

Y es que, la madre, por el hijito llega a los más heroicos sacrificios.

Llora, cuando el niño llora.

Ríe, cuando le vé reír.

Sufre, cuando sabe que está sufriendo...

Y ríe, llora y sufre por que la mujer— madre es algo así con un manantial inagotable de ternezas, que solamente se prodigan a los hijos.

Que solo se dan a los hijos.

Porque nacen en la mujer cuando nace el hijo.

¡Observad, mortales, observad a la mujer-madre!

¿No la visteis nunca triste? ¿Sí? ¿Y que os dijo su tristeza? ¿Nada? Eso sois vosotros: nada observadores. Si lo fuerais un poco, un poco nada más, estoy seguro que otra resultante habríais sacado en vuestra observación.

Porque la tristeza de la madre es el presagio de un peligro.

Que acecha al hijito.

Que amenaza al hijito.

Esta tristeza, que no supisteis leer, puesto que no supisteis observar, es la congoja, el espanto, el miedo de perder para siempre al pequeño infante que tomó vida de su vida...

Eso hubierais leído...

¡Quizás más todavía!

Porque en verdad os digo que la madre es compleja, hartamente compleja; y el que lee en esa complejidad halla motivos sugestivos.

De pasión.

De sentimiento.

De corazón...

Pero no de conciencia. Y, al hablar de conciencia, hablo de inteligencia.

La madre, por sentimiento, es capaz de muchas pequeñas locuras.

¡Y de algunas grandes locuras!

¿Por conciencia?

¿Por inteligencia?

No, no; no hay actos concientes en la madre, ni en la mujer de hoy. Tampoco hay actos de inteligencia.

Dr. Jefe de la Medicina
Provincial de Palma

¡Ah! Si en los actos de la madre tomaran parte activa o determinativa, la inteligencia y la conciencia otras serían las consecuencias de esos actos puramente sentimentales! Otros serían...

Porque si bien es verdad que, cuando el hijo es pequeño, está dispuesta a defenderle de todo y de todos, también es evidente que después, cuando el niño crece, cuando el niño deja de serlo para ser hombre, no solamente le abandona a merced de la vida sino que también, con su crasa ignorancia—la ignorancia de la madre—le ha restado probabilidades defensivas y ofensivas en esa gran lucha por la vida.

Y le ha restado probabilidades porque le ha restado inteligencia.

¡Y le ha muerto... moralmente!

Porque la rutina, el atavismo, el prejuicio y la fatalidad, reminiscencias todas de la civilización que muere, han sido los hábitos de la educación suministrada al hijo. Más claro: la madre, inconscientemente, ha continuado la educación fatalista iniciada por el maestro.

Por eso digo que, moralmente, ha muerto al hijo.

¡Oh, eterna paradoja!
¡Perenne contradicción...!
Cual la vida algo engañosa, eres madre, el sentimiento y la castración.
Doloroso es decirlo, pero es cierto.
Lamentablemente cierto.
Fatalmente cierto.
Y, si es doloroso decirlo, más doloroso es serlo en realidad.

Por eso, precisamente, porque es cierto y doloroso hay que decirle a la madre: eres madre por instintividad, y, a esto añades el sentimiento. La consecuencia ya ves cual es: la contradicción.

Pues bien; cultiva el sentimiento y la inteligencia; hermana, en lo posible, el instinto y la conciencia y así tu misión de madre no será negativa, será positiva...

Y no se contradecirá tu obra.

Porque será bella.

Porque será completa.

Porque será tu verdadera creación.

Tu verdadera Obra...

ARMANDO ARTAL

Barcelona, 10-3-23.

LOS ENEMIGOS DEL PROLETARIADO

MAURICONES ESPAÑOLES Y CAMELOTS FRANCESES

Es un fenómeno sintomático: cuando en una sociedad decadente aparece una secta de furibundos reaccionarios que pretenden querer trocar la marcha natural de la historia, dando un salto hacia atrás, es que esta sociedad está condenada irremisiblemente a fenecer en un plazo corto, para dar paso a nuevas formas de agrupación humana, más en consonancia con el espíritu social y moral de la época.

Así no nos causa ninguna extrañeza, sino que más bien lo consideramos como un hecho lógico, el que, en estos instantes de total descomposición orgánica social, en los que se liquidan rápidamente los arcaísmos autocráticos y en los que se anuncia, por chispazos aislados intermitentes, un próximo incendio libertario que cambiará la faz del mundo, incendiando las carroñas ancestrales de todo orden, salga al paso de la Libertad una caterva de buhos enlevitados y ensotanaados, danzando en coro de graznidos agoreros, alrededor del trazo anacrónico del Dios, Patria y Rey.

Es la piltraña corrompida del pasado que no se resigna a desaparecer dignamente haciendo mutis por el foro en el escenario de la Vida y nos obsequia con un último babeo nauseabundo y con una definitiva patalata ridícula. Es la guardia blanca de la reacción, compuesta de hijos de dos faldas, (la del cura rijo y la de la beata concupiscente) y de pollos «bien» de una miserrínea moral deleznable.

Aquí se llaman «Acción Ciudadana», «luises» y «mauricones», como bautizó Samblancat a las hueses del ferrocarril Maura. Huelen todos a cera y a sacristía a la legua, como su vocero torcuatesco el fúnebre «A. B. C.» Sirven para todo... lo que signifique obstrucción a la Libertad y escarnio de la Justicia. Lo mismo sirven para un fregado que para un barrido. De igual manera revientan huelgas, que amparan a militares delincuentes y a políticos prevaricadores.

En Francia se titulan «Camelots du Roy» y «Action Civique» y llenan análogo cometido. Imbuidos de un carácter más democrático, admiten en sus filas, además de los consabidos clericanallas, a los chulos «sostenens» y a los apaches del Puente Nuevo de París. Por el nombre se les conoce: camelot, en francés, equivale a canillita en criollo y a gollo vendedor de periódicos en español, con la agravante de que el camelot du Roy parisién, está extremadamente degenerado en lo físico, por vicios inconfesables y en lo moral, por la cotidiana lectura de «L'Action Française», que es el organillo bilioso de la reaccionaria masnada.

«L'Action Française» Este papelucho indecente fué el que armó el brazo que victimó a Jaurés, en el preludio de la pasada guerra. Este papelucho envenenador de cerebros, ha motivado que fueran apre-

sados los comunistas franceses que realizaban campañas contra la invasión del Rhur, prólogo de una guerra inminente. El director de esta hoja «bauvinista», el diputado León Daudet, en los primeros momentos de la ocupación imperialista de la región minera alemana, pidió en la cámara francesa que se declarase en estado de sitio toda Francia, para poder eliminar cómodamente a los obreros antipatriotas y enemigos de las guerras. ¡Es inmenso el daño que «L'Action Française» ha causado a las ideas libertarias!

Humanamente indignada por la campaña funesta de este diario monárquico francés, el 23 de Enero pasado, una muchacha anarquista penetró en el cubil donde se elaboran tantas infamias y mató a tiros, como se elimina a un perro rabioso, a Mario Plateau, jefe de los camelots y lugarteniente de León Daudet, el cobarde patriotero que no se atrevió a ponerse frente a la joven justiciera Germaine Berton.

La valiente compañera Berton está presa en la Santé. Docenas de comunistas, sindicalistas y anarquistas, están presos también en las ergástulas francesas, gracias a la infatigable actividad de «L'Action Française» y de los «Camelots du Roy». Es posible que consigan estos últimos sus anhelos de revancha imperialista, desencadenando una nueva matanza en Europa. Pero, por encima de todos estos momentáneos triunfos de la reacción, en la conciencia de todos los hombres que miran hacia adelante, está el firme convencimiento de que la sociedad presente agoniza y de que, pese a sus convulsiones furiosas de reptil herido de muerte, una grandiosa transformación social se operará en la Tierra dentro de poco, que derrocará tanta Babel de prejuicios de raza y de intereses de clase y difundirá por los pueblos el haz luminoso de las hermosas doctrinas ácratas.

LUIS HUMBERT

¡YA SE ACERCAN!

Los farsantes, los hipócritas preparan sus mentiras y cuentos para engañar al pueblo con eso del sufragio universal.

La gran panacea para los que mandan se acerca, y preparan sus garras de aves de rapaña para cazar el acta que a de darles honores y riquezas a costa del pueblo productor.

Conservadores, liberales, republicanos y socialistas, van a redimir al pueblo desde el Congreso.

Van a votar leyes que exclavizarán al pueblo. Van a saquear legalmente al que trabaja mientras ellos se dan buena vida sin trabajar.

Todos hablan de libertad, de emancipación, del tío de higuí, para cazar el incauto Juan del pueblo que mansamente agachará sus espaldas para que una vez más sienten sobre ellas los fracasados de todos los oficios y carreras.

Los que desechados por su falta de talento de las aulas se agarran a la política como un buen agarradero y disfraz para su haraginería o torpeza mental.

Los que sostienen el actual estado social de injusticias.

Los que mandan matar al pueblo en las huelgas, los que provocan las guerras que llenan de luto y desolación a los pueblos.

Los que banquetean y derrochan el producto del trabajo ajeno con queridas.

Los que amparan el juego y todos los vicios; los que persiguen a los trabajadores porque piden más pan y más libertad.

Todos estos descenderán hasta vosotros, pobres haraposos en estos días de elecciones, para que deleguéis en ellos vuestra personalidad a cambio de flagelaros al día siguiente con el mismo látigo que vosotros poneis en sus manos.

No votes, trabajador; no elevés sobre tí, erigiéndolo en un poder absoluto sobre vidas y haciendas, a estos ganapanes que no buscan más que vivir a costa del pueblo.

Si te pide el voto, dale una azada, para que vaya trabajar, y sería la única acción provechosa que hubiera hecho en su vida.

Todos son lo mismo.

Se llamen como quieran, no son más que los eternos perturbadores de la ignorancia y esclavitud del pueblo.

La libertad, no la pueden dar por medio de leyes y decretos; la libertad se toma. Ellos mismos proclaman la ineficacia de las leyes, por cuanto que prometen renovarlas, pero siempre queda todo igual y el remedio no está en cambiarlas, sino en que desaparezcan todas.

Es la misma pantomima de siempre; y el pueblo ya debe de estar convencido de la ineficacia de esas monsergas.

En vez de ir al Congreso, las Diputaciones y Ayuntamientos, lo que es preciso que hagan es trabajar, producir y no derrochar en bacanales el sudor del pueblo.

No debía ser necesario que se repitiera siempre al pueblo lo mismo. Lo debía comprender él sin necesidad de tener que decirle nada. ¿Es que todavía cree que no está bastante esquilado por tanto vividor?

La política es una de las artes más bajas de engañar miserablemente; bajo su capa se cometen las injusticias más grandes.

Los que hoy se os presentarán como corderos para que los voteis, mañana os escupirán en la cara.

Hombres sin más ideas que sus propios egoísmos y ambiciones.

Seres incapaces de sentir las necesidades del pueblo porque nunca trabajaron ni sufrieron como él.

Individuos acostumbrados a comer la sopa boba.

Truanes ambiciosos que no se acuerdan de los que sufren más que cuando los necesitan.

¡Obrero, no votes! No delegues tu personalidad en ninguno que mañana será tu verdugo, aunque se diga socialista.

Tu libertad, no saldrá del parlamento donde solo charran por justificar las pesetas, tu libertad te la tienes que conseguir tú.

BOITE

Cárcel Modelo, Valencia 3-23.

La muerte de Seguí

Quería a Barcelona, no como un catalanista, si no como un hombre ideal que veía en esta gran ciudad mediterránea una mansión de rebeldía. Por experiencia sabía que jué y es y será tierra abonada donde jamás se pierda un grano de cereal que caiga en su seno.

Quería a Barcelona como a una madre, más aún, como a la amada

que con ella se piensa llegar al oasis de la verdadera felicidad. La viste con magníficos ropajes; le pone joyas que no tienen precio; sufre solo al pensar que alguien pueda decir que no es la más bella, la más fuerte y la más justa... estaba locamente enamorado de ella. Por ella ha dado su vida en plena juventud; en ella ha dado su sangre para que sirva de abono a la semilla que en vida había sembrado.

Su cuerpo no ha muerto, se ha transformado en flechas que han penetrado cual bella inyección en los pechos obreros llevando más rebeldía para proseguir en la lucha por el ideal; al mismo tiempo también ha dado más entusiasmo para dar un fuerte empujón a esta locomotora que está presta a salir desbocada, y entonces, ¡oh!, ¡señor jefe de la

fuerza! ¡Oh! aquel día ¿qué será de los tiranos?...

Todos sabemos que en dicha caldera tiene que concentrarse todo el vapor a fuerza de sangre de nuestros más queridos compañeros. Luego bien, glorifiquemos esos muertos si sus cuerpos han de llenar un vacío con los cuales nos sería más fácil llegar a la cumbre; pasemos por encima de ellos, no reparemos en pisarlos; ellos han muerto con la sonrisa en los labios; ellos han muerto por un ideal de justicia; vamos, trabajadores, lleguemos pronto a la cumbre, allí besaremos con besos del corazón, las mariposas blancas que han salido de sus cráneos enrojecidos. Vamos, vamos al oasis de la verdadera Anarquía.

NORA RASKOVA

LOS CRÍMENES DE LA SOCIEDAD ACTUAL

EL INFANTICIDIO

ciudad actual a las que se ven en este caso.

¡Pobres hermanas las que os veis en estos casos! El juez será duro para con vosotras, no tendrá piedad y el crimen de la sociedad lo purgareis vosotras, pues no solo pesará sobre vuestra conciencia el recuerdo de lo que habéis hecho con el recién nacido que es sangre de vuestra sangre, sino que sereis encerradas en lóbregas mazmorras para que sirva de escarmiento a la sociedad, que tan imprecable se siente con el instrumento que ejecuta sus víctimas, por ser sus ejecutores seres ignorantes que solo creen en la honra de la virginidad, como si la honra del alma no fuese más grande que la honra virginal, han dado un mal paso y tratan de ocultarlo dando otro mayor, antes les faltaba la llamada virginidad y por eso estaban deshonradas, ahora les falta la honra de la virginidad y la honra del alma; ¡ahora es cuando están deshonradas! pues quien tiene un niño fruto de unos amores o un goce y lo cría, y sabe educar, esa es una madre virgen, porque ha sabido sobreponer su amor de madre al que dirán de las gentes. Nosotros los anarquistas os compadecemos porque reconocemos que vuestros crímenes, son los crímenes de la sociedad y vosotras solo sois las víctimas, que nosotros tratamos de evitar.

GERMINAL DONOSO MILLAN

Ciudad Condal. 1.º-3-23.

Los Naturistas, el Sindicato y la Anarquía

Estimulado por algunas discusiones surgidas alrededor de la inactividad en las luchas sociales, a que se entregan muchos Naturistas anteponiendo la Dietética para su propia conservación, a la Etica de la lucha por la vida, me veo obligado a exponer, lo que con respecto a esto yo pienso.

Yo no concibo, cómo y de que manera, dadas la constitución inarmónica y antinatural, en que se basa la actual organización social, pudiese vivir una vida amplia, libre y feliz dando de lado a alguno de los varios campos de lucha, en que el individuo puede, y debe, ejercitar sus energías.

Yo quisiera hacer ver a los compañeros naturistas, que solo cifran su dicha, en la consecución de una perfección física, dejando abandonado por un solo momento, precisamente lo que ha sido, es, y será (mientras no logre-

mos hacer cambiar el camino desviado que sigue la humanidad) la causa del malestar que sobre todos nosotros pesa, y estos hermanos naturistas, es imposible, pues que implica, el que durante un día a la semana, podamos exponer nuestro desnudo cuerpo, al benéfico contacto del Sol, si, por la noche tenemos que ir a dormir, a una pocilga donde, no entra nunca el Sol con sus purificadoros rayos, ni pasa Aire, ni aún la Luz, como son la mayoría de los tugurios, en que nos vemos obligados, a vivir los Explotados? ¿De qué nos servirá, que estemos ingiriendo vegetales y frutas, (malsanas que son las que están, al alcance de nuestro bolsillo) si durante toda nuestra vida, hemos de estar sometidos a la vigilancia férrea, del Patrono que nos explota en talleres antihigiénicos, o bajo la más inquisitorial mirada del pobre Capataz? ¿Cuanto

no sufrimos más, precisamente por ser naturistas, y tener un concepto bastante elevado de la Libertad, y que no concebimos la obediencia a ninguna Ley que no sean de las inmutables de la naturaleza, si constantemente hemos de estar sufriendo las vejaciones en todos los sentidos, todas las Tiránias concebidas por el hombre, convertido en Lobo del hombre, cual es la caricatura de la Humanidad de hoy, y que las generaciones futuras, no sabrán entre que especie del Reino Animal clasificarlo? Si todo esto es así, ¿se puede ser Naturista, y concebir que se pueda vivir la vida alegre, dichosa y feliz, que todos anhelamos, sin antes derrocar este absurdo estado social? (como tampoco el hombre podrá llegar, a un grado de perfección superior, al que hoy se encuentra, mientras y tanto se siga alimentando con producto de cadáveres y estimulantes que son en todo contrarios al buen funcionamiento de nuestro organismo), ¿puede llamarse verdadero Naturista, todo aquel que, a la vez que trata de conservar toda su Salud y Potencia Física, no labora, no contribuye, con su esfuerzo a cambiar este ambiente pestífero, que hoy por todas partes emana la Sociedad? Yo digo, sin temor a equivocarme, que no; pues si un hombre llega a ser perfectamente equilibrado por medio de la salud debido a las prácticas Naturistas, no podrá, de ninguna manera, consentir y antes perderá la vida, que ser esclavo económica y políticamente estando de esta manera a merced de todos los que a expensas nuestras viven; y en esto se deben fijar los Naturistas, los Anarquistas y todos los hombres que aspiran a una Humanidad libre.

Así es que yo creo, que si hay Naturistas que creen que con dejar de comer carnes solamente, está todo solucionado, yo les invito a que se fijen bien en las condiciones de vida que todos tenemos en esta Sociedad, y que si se deja seguir su curso de aniquilamiento que hoy lleva, toda su labor será negativa, y forzosamente tendrá que volver al buen acuerdo, de que, para vivir la vida en plena Naturaleza, antes hay que hacer cambiar todo el presente estado de cosas, y vendrán todos a luchar, en todos los terrenos, para todos juntos poder elevar a la Humanidad a un grado tan

superior que equipare con la meta de nuestras aspiraciones, y esto se conseguirá, cuando los Libertarios, con nuestra piqueta demolidora cual es la Razón y nuestra arma edificadora cual es la Conciencia, lograda por medio de nuestra Cultura, hayamos logrado suplantarse la Autoridad por la Libertad; el Ojío por el Amor; la Ley por la Conciencia, y hacer desaparecer la propiedad individual, factores todos estos tan absurdos unos y tan indispensables los otros, para que la Justicia impere en la Tierra, donde todo se reducirá a exigir, de cada uno, según sus fuerzas, y conceder a cada uno, según sus necesidades. Hasta que esta labor no sea llevada a cabo, no podremos vivir con arreglo a las leyes Naturales, y he ahí el por qué creo yo que todo Naturista, debe emprender la lucha activa para conseguirla única forma de convivencia social digna entre hombres; pues de otra manera, por muy naturistas que sean los que tal piensen, no podrán llegar sino a estar más sanos pero esclavos al fin, y esto en cualquier sentido que se mire es antinatural; así que hay una suprema necesidad además por ser un campo abonado para hacer propaganda de nuestra doctrina y prácticas Naturistas, de acudir a los Sindicatos, donde a la vez lucharemos para conseguir la Emancipación Económica sobre la cual descansan todas las libertades políticas, puesto que éstas sin aquéllas, son imposibles y unida esta libertad a nuestra Trilogía, Física, Moral e Intelectual, completarán la Felicidad en el Planeta.

Así es que quisiera elevar, un canto a la vida Armónica, como resultante de estos factores, triunfantes en la lucha por la vida misma, y que logrado esto, habremos obtenido el salvar a la Humanidad del caos en que se haya sumida, y que de una vez, reluzca la vida física, en todo su esplendor, por medio del Naturismo la Libertad Económica, por medio de la lucha Sindical, y la verdadera vida Armónica, dichosa, Libre, y Feliz, por la consecución del Comunismo Libertario; en una palabra, vivamos en Anarquía.

DOGOTRULLO

Barcelona, 21—2 23.

No sigas a nadie; pero no continúes inactiva.

Lucha. Pon tu voluntad en la obra. Cultiva tu voluntad y hazla fuerte: Ella te conducirá al Ideal.

Mira hacia lo alto; hacia el Ideal.

Lleva tu pensamiento y tu corazón a las altas cumbres de las ciencias y de las artes: Construye un pedestal en el más alto picacho del ideal y coloca allí a tu Yo.

Y cuando hayas construido tu Moral, y conquistado tu libertad, educarás al Hombre y le harás libre, bueno, honrado; digno de llamarse Hombre. O más bien: *Super hombre*.

SS

Esta ha de ser tu obra, Mujer.

Nosotros no podremos arrancar de nuestros actos la educación insana que nos distes en nuestra infancia.

Somos impotentes.

La Redención es obra de la mujer: porque es obra de educación, de transformación lenta: de Evolución.

ACRACIO GERMINAL

Sevilla.

La verdadera libertad de pensamiento

Con frecuencia por doquiera se oye hablar de la verdadera libertad de pensamiento y si nos pusiéramos a analizar el contenido de dicha palabra sometiéndola al examen de quien la pronuncia, deduciríamos un equivoco ya que la mayoría de aquellos que dicen pensar libertariamente solo tienen un concepto mezquino y egoísta de lo que dicha palabra representa para con toda la humanidad.

Pensar libre es algo así como la manifestación de un valor positivo, bello y sublime que vislumbrado desde lo más infinitamente grande va en concordancia con la lógica racional puramente racional, descartando todo atávico procedimiento que se considere como injusto, como innecesario y por último como un prejuicio y como una coacción para el desenvolvimiento de todas las demás.

No puede pensar libre el individuo que con este u otro color se sume a la fila de una organización centralizada y disciplinaria, ya que centralismo y disciplina no quiere decir otra cosa sino inferioridad y sumisión, obediencia y mando, imposición por un lado y acatamiento de las demás por el otro.

Y si bien es cierto que la verdadera libertad de pensamiento radica en la absoluta manifestación espiritual del individuo sin traba de ninguna especie, llevando como baluarte infranqueable el sentimiento humano y la suprema justicia de la razón y de la ciencia, el hombre se verá en la precisión de rechazar la imposición de otro hombre para poner en práctica su autonomía como único reflejo de su modo de ser y de pensar, quedando rechazada clara y terminantemente, esa coalición antinatural de que se valen los seudos líderes de todos los matices, desde las filas republicanas, a los revolucionarios estadistas rusos, para seguir ejerciendo su influencia sobre los mas, que no deja de ser más que una sumisión y una tiranía, parta de donde parta y venga de donde venga.

Nosotros, como hombres libres primero y como explotados y tiranizados después, deducimos que la presente Sociedad es un antro de corrupción a donde solo se fabrica el crimen y la vileza de los menos contra los más; de los tiranos contra los esclavos; de los privilegiados contra los desposeídos; y esto nos basta y sobra para ser un incansable luchador de la Revolución social puesta en marcha por nuestros antecesores en la lucha, lo que nosotros seguiremos hasta poder conseguir la pronta liberación de toda la humanidad.

Serán vanas todas las estrategias que malévolas o intencionadamente el hombre ponga en práctica contra el hombre. Se estrellará todo oleaje reaccionario que tienda a obstaculizar el paso del progreso a la felicidad humana; la idea de regeneración a hecho muy hondas raíces en el seno de la humanidad y no puede ser ahogada con sangre como se pretende, sino al contrario, cada víctima será un acicate por el cual descenderán un sin fin de victimarios y desde el cual se vislumbrará más de cerca la nueva Sociedad de amor, de igualdad y de fraternidad humana.

MANUEL MONTILLA RAYA

Ecija, a 11—2—23.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

ANTE LOS MANEJOS REACCIONARIOS

Estemos todos alerta

Los modernos plutócratas, la canalla vampíresca que desde hace muchos siglos, se alimenta con la sangre del pueblo trabajador, ante el peligro de perder su privilegiada posición, se prepara para detener, sea como sea, al ejército proletario que lucha para abolir el robo legal y toda clase de desigualdades.

Los propósitos que abrigan los reaccionarios españoles, se ven claros y diáfanos. ¡Hay de los trabajadores si se dejan vencer! El degollamiento de París, la matanza de Rusia a consecuencia de la revolución del 1905, quedarán como hechos sin importancia, ante el exterminio que los nuevos torquemadas se proponen realizar en España.

Esa Legión Nacional que están formando con los individuos más degradados encontrados en los barrios bajos de las grandes ciudades; ese ejército de chulos y matones profesionales, que están organizando con la ayuda del dinero de los banqueros, unos cuantos jefes del ejército, obispos y políticos fracasados, no lo forman para salvar a España, como afirman sus cínicos organizadores, sino para aplastar brutalmente a los trabajadores que cansados de producir para que los vagos coman, levanten el grito de rebeldía.

CAMPAÑA NACIONAL PRO-AMNISTIA

Sigue la campaña en Mallorca

EN ANDRAITX

Organizado por el Sindicato de Albañiles de la localidad, se efectuó el lunes día 12 del actual el anunciado mitin pro amnistia o revisión de procesos sociales.

Presidió el acto el compañero albañil de la localidad Mir, el cual, después de dar cuenta de la finalidad del mitin y la trascendencia del mismo, cede la palabra al compañero

por la C. N. del Trabajo.

Empezó por manifestar que la principal causa del acto, era el ferviente deseo que tiene todo el proletariado para liberar a sus camaradas, presos por el único motivo de ser más altruistas en sus ideales que la generalidad de sus semejantes.

Explicó que las causas de su detención fueron debidas al régimen terrorista que reinó en toda España, especialmente en Barcelona en tiempos de los fatídicos Anido y Arlegui.

Hizo historia con palabras preñadas de emoción de multitud de atropellos por tal brutal represión, narrando los martirios inquisitoriales de las delegaciones de policía, y la intolerable ley de fuga que diezmaba a los obreros por la espalda.

Hizo un llamamiento al gobierno actual diciendo que si quiere demostrar que su espíritu es verdaderamente liberal, debe de dar una amplia amnistia o revisar los procesos.

Terminó excitando al pueblo de Andraitx para que coopere al logro de tan justo como humanitario deseo y a continuación hizo uso de la palabra el compañero

de la C. R. del Trabajo.

Que manifestó que le impulsaba en aquel acto un deber de justicia para sus camaradas presos, ya que mañana podrían ser ellos mismos que estuvieran en tan lastimosa situación.

Dice que no es un profesional de las ideas, sino un modesto propagandista de su ideal y como tal, ruega que le perdonen la poca facilidad de oratoria y sus escasas dotes de orador; no somos más que dignos obreros con ideales humanitarios.

Explicó de un modo detallado sobre el ca-

Bien fuerte y claro lo ha dicho Alfonso Sala. ¡O asesinos libres o el fascismo! ¿Que esperamos que digan más?

¡Obreros de España! Trabajadores todos! ¡Alerta!

Los jesuitas de hábito y levita, la canalla de cabaret y taberna quieren exterminar las organizaciones; quieren asesinar a los compañeros que nos enseñan a luchar contra la tiranía y la explotación. ¿Lo toleraréis?

Los asnos y los perros, apesar de que no son tan inteligentes como los hombres, se defienden valientemente cuando otro animal, por grande y poderoso que sea, les quiere esclavizar, o arrebatarles la comida. Si nosotros nos dejamos robar el pan y la libertad sin decir una palabra, demostraremos ser más ignorantes que los pollinos y más cobardes que los perros.

¡Obreros de España! Para aplastar viboras y bichacos venenosos todas las armas son buenas. Los garrotos y los adoquines, abundan mucho en todas partes ¡no lo olvidéis!

Es mucho más digno el morir luchando al pié de una barricada, que morir anémicos y cargados de cadenas sobre un sucio jergón.

DOMINGO RIZAL GUARDIA

Castellón, Marzo de 1923.

A MI HERMANA LA MUJER...

A mi estimada amiga y compañera Dolores Carmona, de Sevilla. Fraternalmente.

Un alto y monstruoso montículo se alza aún sobre el horizonte de la mujer: la Iglesia.

Y de esta alta montaña, negra como el corazón de un dictador, se eleva aún otro picacho más hórrido, más nefasto: el Confesionario.

Estas altas y negras montañas, no dejan aún que resplandezca en el corazón de la mujer el sol bello y resplandeciente de la Verdad. Y la maldita sombra, invade y oscurece el corazón y el cerebro del bello sexo.

Ese negro fantasma destroza vuestra alma; y acaso la decadencia de la raza, no sea otra cosa que la represión hereditaria, más o menos directa de vuestro estado psíquico de esclavitud.

- Decadencia física.
- Decadencia moral.
- Decadencia espiritual.
- Decadencia intelectual.

El sol de la anarquía, no calienta aún vuestro corazón; ni el faro de la ciencia alumbrá vuestro cerebro.

Solo algunas vagas y lejanas alboradas se proyectaron en vosotras, cual débiles luminarias, que obran sobre vuestras creencias a modo de calmantes.

Pero es necesario que la reacción se produzca.

Es preciso que la crisis se presente.

El sol del Ideal debe abrazaros el corazón, debe calentaros el alma, debe iluminaros el cerebro.

Debe producirse la crisis del espíritu, como una crisis del organismo, o como una crisis social.

La crisis es la gran perturbación de un orden decadente, en que se trastocan todos los valores, para dar paso a algo que desee perdurar por medio de una transformación. Mue-re lo viejo para dar paso a lo nuevo.

Vuestra sombría alma carece de sol: de sol Ideal.

El Ideal es el gran confortador del alma humana.

- Belleza, Amor: es símbolo de Ideal.
- Ciencia, Arte, Rebeldía: es signo de Ideal.
- El Ideal es el faro de la Humanidad.

La mujer es el alma de la Humanidad. Ella Su alma debe ser pura, bella, dulce, poética, enamorada de lo grande; del Ideal.

Su corazón: bello, noble, valiente, abnegado, desinteresado, altruista, enamorado de lo hermoso, de lo alto: del Ideal.

Su cerebro debe ser claro, diáfano, expedito, despejado, iluminado, como una resultante de su alma y de su corazón: enamorado de lo grande, de lo bello: de lo ideal.

Mujer, es poesía, delicadeza, divina pasión: Amor.

Hermana: Procura emanciparte del Tirano. Tu Tirano es el Hombre: tu tirano es el confesionario: tu tiranía es la ignorancia.

Dios tiraniza tu alma; y, sus ministros en la tierra esclavizan tu conciencia, prostituyen tu cuerpo.

El Hombre, bajo forma divina o humana, refuerza tus cadenas en vez da libertarte de ellas. ¡Y tú lo sufres resignada!

Mil prejuicios y costumbres ancestrales forman los eslabones de esa cadena que te impide moverte y rebelarte.

Solo el fuego sagrado de un ideal, que al penetrar en tu corazón, arranque de cuajo y estirpe para siempre la causa generatriz de esos males, puede romper las cadenas que te oprimen.

Debes educarte para ser fuerte.

Y siendo fuerte, debes rebelarte.

Tu emancipación no la esperes de nadie.

Es obra tuya.

El hombre te habla de libertad espiritual, pero maternalmente te hace su esclava. Porque también es débil e ignorante. Y la ignorancia es símbolo de tiranía y esclavitud.

Tú debes ser libre. Porque lo bello no se explica sin la libertad.

Tu esencia debe ser amor, belleza, rebeldía: Poesía.

Tu símbolo la libertad.

Las flores en el mercado, no embalsaman ya el ambiente con sus aromas. Solo en el jardín o en medio de los campos son libres.

Las flores humanas se marchitan con el matrimonio: el matrimonio es la esclavitud del alma y la prostitución del cuerpo.

La Moral es el mayor de los Crímenes.

La moral tiene a su costa más crímenes que el alcohol y la guerra. Ella es el mayor enemigo de la Humanidad.

Mujer: Confía en tí. En tus propios esfuerzos.

Trabajo, en pos de la consecución de una amplia revisión de procesos y amnistía general que venga a mitigar en su posibilidad alguna parte de nuestros dolores por los rudos golpes que nos asestó el capitalismo allá por las negras represalias de los cuatro últimos años, está siendo abogada por la prensa burguesa, incluso por la que se dice de matriz liberal y socialista. Trata la gran alcahueta de restar eficacia a esa campaña para que no se sepan los desastres cometidos, ya que su publicidad supondría la liberación de muchos de nuestros camaradas caídos en el noble afán de redención que nos guía a todos y a ennoblecernos sólo conduce.

Si el conocimiento de ese simple hecho no bastara, que sobra, para impelerlos a darle vida a una publicación, ahí está el sindicalismo entregado sólo a motivos profesionales a primicias por apariencias cuantitativas ya que no cualitativas y a controversias corporativas y particulares, dejando mala la preparación técnica y moral que la precisa para cumplir aquella misión loable que le ha reservado la Historia, como es, socializar los medios de producción y de consumo en la estabilización igualitaria que significará en el mundo económico y social EL COMUNISMO LIBERTARIO.

Una agrupación numerosa de compañeros pertenecientes a los Sindicatos no hemos propuesto llenar ese hueco dando vida a ALBA SOCIAL, semanario que brindamos a la organización para que disponga de él como si de SOLIDARIDAD OBRERA, la malograda, se tratara.

Queremos que éste sea el paladín de la libertad, el faro de la orientación emancipadora y el anatema implacable de la injusticia y de la explotación del hombre por el hombre. Eso, en síntesis, queremos que sea ALBA SOCIAL, y, todos nuestros entusiasmos y actividad serán para el periódico en mayor grado ya que queremos demostrar, si es posible que sin grandes dispendios en su administración y distribución pueda atenderse bien.

A tal objeto, después de brindarlo a todos, rogamos a los Sindicatos, Grupos y compañeros nos indiquen sus demandas para regularizar tirada y cubrir su presupuesto. Tengan todos en cuenta que ALBA SOCIAL aparecerá el día 23 del presente Marzo en Valencia. En la eficaz ayuda y grata acogida que le dispenséis todos confía.

EL GRUPO EDITOR

Boletín de suscripción.—Extranjero: Un trimestre, 1'50 pesetas.

España: Trimestre, 1'50 pesetas. A Sindicatos y Sociedades, paquete de 25 ejemplares 2'50 pesetas. A paqueteros, paquete de 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Dirección provisional: F. PEIRÓ, Buenos Aires, 2 (Horno). Valencia.



En pro de los Presos

El comité pro-presos de Relaciones de Cataluña, está editando un folleto a beneficio de los presos, el cual tratará sobre la

HISTORIA DE LA REPRESION

Por lo que se va a tratar en este folleto; y en especial a lo que se destina, esperamos de todos los trabajadores y hombres de criterio liberal, no dejarán, de adquirir este importante folleto.

Obreros; hacéd pedidos cuanto antes, al Comité de Relaciones pro presos de Cataluña y a esta administración la que se encargará de pedirlos.

DESDE VILLENA

Al margen de la Organización

Criticas demoleadoras

Creemos que los trabajadores se habrán dado cuenta de los artículos que desde este pueblo se han publicado en CULTURA OBRERA de Palma; pues bien.

Los únicos que se han sabido aprovechar para difamar y calumniar villanamente, a los que constantemente y desinteresadamente están y estarán trabajando por el engrandecimiento moral y social de la Organización de este pueblo, son los aprovechados socialistas de por acá, con una contextura moral que deja mucho que desear y una frescura que no tiene límites.

Estos aprovechados de la Jauría hacen frases incorrectas, propias de hombres ineducados para así demostrar a los inconscientes y adulescentes que nadie tiene moralidad y vergüenza más que ellos. En nuestro campo no tiene asiento esta fraseología propia de seres con la encefalitis atrofiada. Y es evidente que así se expliquen estos individuos porque no sienten las ideas que dicen sustentar, sino más bien el interés de cobrar la nómina de un favor burgués o la subvención de jornales perdidos por acudir a las sesiones del Ayuntamiento y co-dearse con la burguesía a sabiendas que se corrompe al pueblo trabajador y las ideas que proclaman como discípulos de Max.

Con esta crítica demoleadora de saneamiento social, nos ganaremos el desprecio de las masas inconscientes, que no han analizado y hecho un estudio psicológico de los individuos; no importa, ya caerán en la cuenta de que las imágenes que los sacerdotes de la Iglesia nos pintan que hacen milagros... no es todo madera macisa lo que va por dentro, sino un armazón cubierto con un manto más o menos lujoso; y así son ciertos individuos de los que representan a la clase trabajadora en los Municipios, las Diputaciones y Parlamentos.

Queremos hacer crítica de todo lo que creamos que debe criticarse, en la seguridad de respetar la personalidad de los individuos, sin menosprecio de su dignidad personal.

Los que se crean picados por estas críticas, deben lanzarse a la defensa noble y sincera de la opinión pública. De no hacerlo así, entendemos que se hace responsable de lo que decimos y no cejaremos en nuestra campaña de saneamiento hasta convencer a la clase trabajadora y señalarles quienes son sus verdaderos enemigos interiores en la organización.

Con la particularidad que iremos publicando los hechos que a nuestro entender sean criticables, sin arredrarnos las arrogancias chalanescas y de rufianes que en los centros públicos lanceis.

UN ATENEISTA

Villena, 5—3—923.

Revue anarchiste

Esta excelente revista que aparece en París, bajo la dirección de Sebastián Faure, y cada uno de cuyos números vale tanto como un libro por su material seleccionado, la variedad de temas, lo concienzudo de sus estudios y la amplitud de espíritu que domina en toda ella.

Se puede adquirir por una peseta ejemplar, en la administración de «El Sembrador» Verónica, 13 y 15, Madrid, remitiéndose por correo a quien la solicite.

Editorial El Sembrador.—Madrid.

Sindicalismo y Terrorismo por Angel Pestaña

La nueva Editorial «El Sembrador» ha lanzado a la publicidad este importantísimo folleto que debieran leer todos los compañeros, pues es un sincero estudio del valor filosófico de nuestros principios ideológicos frente al odio que engendra el terrorismo asesino. Contiene los siguientes capítulos: I y II. El terrorismo y la propaganda sindicalista. III Terrorismo y proselitismo. IV. El Terrorismo y las mejoras económicas. V. El Terrorismo y la organización sindical. VI. El terrorismo y la moral en los individuos sindicados. VII y VIII. El terrorismo y la revolución social.

Folleto de 64 páginas, 40 céntimos. Pedidos a Mario Pomeri, Pizarro, 16, barrio, Madrid. Y a CULTURA OBRERA.

La Comisión Escuela Racionalista DE PALMA

Desea que, todos los compañeros que tienen billetes de la rifa Pro-Escuela por nosotros organizada, y aun no los hayan liquidado, lo hagan lo más pronto les sea posible. Encarecemos se tome el mayor interés en ello porque el alargar tanto la celebración de dicha rifa es un perjuicio para la escuela y un abuso de la buena voluntad de los que nos han prestado su óbolo y tienen liquidado yá.

LA COMISION

NOTA: Para darnos facilidad en la correspondencia rogamos que no la manden a nombre determinado, pues hay compañeros que ya no ejercen en dicha Escuela y comisión; mandarla a «La Comisión Escuela» «Federación Local» Plaza del Mercadal n.º 8, 1.º Palma de Mallorca.

AVISO INTERESANTE A LOS PAQUETEROS Y SUSCRIPTORES del EXTRANJERO

Encarecemos a entidades, Grupos y compañeros se fijen bien con los nuevos precios que van en la cabecera y que desde el número 185 hemos creído conveniente modificar para bien de la propaganda y de la Idea.

LA ADMINISTRACION

“Páginas Libres”

El Grupo Editor de esta revista ha acordado definitivamente salga el primer número, para el 15 del próximo mes de Abril.

El suplemento que se anunció ha quedado provisionalmente suspendido.

La Revista, será quincenal y del mismo formato que los números publicados en 1920. Los precios de suscripción son los siguientes:

Table with 2 columns: Category (España y Portugal, Extranjero) and Price (Número suelto, Trimestre, Semestre, Año)

Los pedidos deben venir acompañados de su importe.

Toda correspondencia y giros se enviarán a la siguiente dirección:

Calle Barón de Sabasona, n.º 5. — Sevilla.

AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA lo hagan a nombre de la Redacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

Que cada cual cargue con la responsabilidad de sus actos.

LOS QUE NO PAGAN

- List of names and locations: Bautista Arlandiz de Cullera, Bonifacio Nuñez de Bilbao, Gabriel Regueras de León, Francisco Cantalejo de Jerez de la Frontera, José Giralde de Jerez de la Frontera, José Miranda de Chipiona, Alfredo Granero de Sevilla

En los números sucesivos esta lista aumentará considerablemente si los que pudiéndolo evitar no lo hacen; nosotros hemos hecho más de lo que debíamos para no llegar a tal extremo. Tomen nota las Editoriales y compañeros.

“Como se triunfa,”

Interesante drama social en tres actos y ocho cuadros, original de

F. CARO CRESPO Precio del ejemplar, 0'35 pesetas Pedidos a esta Administración.

CORREO LIBRE

Madrid.—Santiago Martínez. No hemos recibido contestación ni nada de lo que nos dices, por lo que deseamos te cuides de ello.

«El Libertin».—Moisés Calbet de Vendrell

desea saber si habeis recibido 5'30 ptas. para el mismo.

Jerez de la Frontera.—F. Caro Crespo. Terminado el trabajo que tenemos en prensa irá lo tuyo, no obstante si tanto urge avisa y lo remitiremos donde dices.

El giro y los billetes no nos han sido entregados por no estar en esta, al que van dirigidos; conviene des la orden de entrega a la Comisión Pro Escuela.

«Solidaridad Obrera» de Gijón.—Juan Cesar de Lebrija desea saber lo que adeuda hasta fin de mes para liquidar, y suspende el paquete

Marsella.—Agustín Gibanel. Tus trabajos no se han publicado aún por estar escritos a dos caras y ser demasiado extensos.

«Solidaridad Obrera» de Barcelona, mandará una suscripción a María Moro, Rue du Andiffret núm. 2 Cite du Pinsón, Raismes Nordt, Francia.

Carró.—Julian Gimenez. No hemos recibido lo que nos decis.

AVISAMOS

A todos los que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hacerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que va destinado, para así evitar equivocaciones y enredos.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

Manresa.—J. Prat. Recibidas 33'50: 18'50 de billetes rifa y 15 por paquetes, pagado el número 206.

Arcos de la Frontera.—J. del Valle. Recibidas 2 ptas. por suscripción, pagado fin Enero, y 1'50 por un libro, que mandamos.

Canet de Mar.—«Fraternidad Obrera». Recibidas 18 ptas. por paquetes, pagado el núm. 186, y 0'60 por folletos mandados; van los otros por pesetas 4'20, que anotamos.

Sallent.—S. del R. de Metalurgia. Recibidas 20 pesetas por paquetes, para tener pagado el número 189 falta 1 pta. Van los folletos.

Vendrell.—M. Calbet. Mandados folletos y libros por ptas. 15'75, que anotamos.

La Línea.—M. D' Lom. Mandados folletos por pesetas 12'50 que anotamos.

Castellón.—M. Martínez. Idem por 10 ptas. que anotamos.

Barcelona.—Elbaile. Mandados los 50 folletos que teniais pagados; y carta.

Cartagena.—S. Matarredona. Va lo que pides.

Burriana.—J. Lafont. Recibidas 30'50 de billetes rifa Pro Escuela.

Santaella.—F. Serrano. Recibidas 4'50 por paquetes, pagado el núm. 187. Por llegar tarde la carta, del 188 solo hemos mandado 25 ejemplares; hoy van 30.

Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 15 ptas. por paquetes, pagado el núm. 183 y sobran 2 ptas.

Liria.—N. Fambel. Recibidas 10 ptas. pagado el núm. 193. Conforme de lo que nos dices.

Molinos.—M. Torres. Recibidas 4 ptas. pagado fin Mayo.

Sevilla.—E. Arroyo. Recibidas en dos giros 18 ptas. pagado el núm. 184, saldo.

Carenas.—J. Hernando. Recibidas 2 ptas. pagado el núm. 196. Puedes mandar lo que gustes.

La Línea.—2528. Recibidas 6'25 de billetes mandados. Se aprecia tu ofrecimiento y te decimos lo mismo.

Monte Olivete.—A. Sanchis. Recibidas 6 pesetas, pagado el núm. 185.

San Fernando.—A. Cumplido. Recibidas 4 pesetas, pagado fin Marzo.

Vitoria.—S. U. de T. Recibidas 4 ptas. pagado fin Septiembre.

Alcoy.—J. Bernaben. Recibidas 15 ptas. por paquetes, pagado el núm. 184; y 0'40 de un folleto mandado.

Bilbao.—Balbas. Recibidas 10 ptas. pagado el número 185.

San Luis.—L. Carreras. Recibidas 9 ptas. pagado el núm. 192.

Palma.—J. Iglesias. Recibidas 2 ptas. Pro-presos.

Marsella.—C. P. P. E. Recibidos 199 folletos cuyo valor es de ptas. 89'55, deducidas 25'30 de gastos de Aduana, restan 64'25 que anotamos a paquetes, quedando reducida vuestra cuenta a 132'15 ptas. Podéis mandar más; ¿por qué no lo hacéis en rollos como impresos?

Marsella.—M. Lopez. Recibidos 50 francos que han dado ptas. 20'90 por paquetes, para tener pagado el núm. 184 faltan 0'65.

San Pourgoire.—V. Miñana. Por orden de Monfort suspendemos el Periódico, tu cuenta es de 7 pesetas.

Tipografía de Salvador Calatayud

BIBLIOTECA “CULTURA OBRERA”

Socorro, 85 PALMA DE MALLORCA

Folleto

= SIN DESCUENTO =

Los pedidos de 25 ejemplares en adelante se hace el 25 por ciento de descuento.

= Pago anticipado =

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.)

Alegorías a 0'75 ptas.

De Ferrer, Kropotkine, Reclus y Domingo.

Postales a 0'15 ptas.

De Ferrer, A. Lorenzo, Morral y Angiolillo.

Sección anti-alcohólica a 0'60 ptas.

Ya se está terminando

La Sanjuanada de los obreros

Hermoso drama social, dividido en tres actos y un cuadro, lleno todo de lucha por el Ideal, debido a la pluma de JUAN LUJAMBIO Precio: 50 cts.